

Муниципальное автономное учреждение дошкольного образования

г. Ялуторовска «Детский сад № 9»

Всероссийский детский фестиваль народной культуры

«НАСЛЕДНИКИ ТРАДИЦИЙ».

Номинация «Образовательный тренд территории»

Тема: «Каравай, каравай - кого хочешь, выбирай...»

Мурашова Юлия Васильевна,

воспитатель МАУДО «Детский сад №9»

2022 год

Если мы хотим кого-то,
Встретить с честью и почётом,
Встретить щедро, от души,
С уважением большим,
То гостей таких встречаем
Круглым, пышным караваем!
Он на блюде расписном,
С белоснежным рушником.
С караваем соль подносим,
Поклонясь, отведать просим:
- Дорогой наш гость и друг,
Принимай хлеб-соль из рук!

Актуальность:

Основы воспитания личности закладываются в раннем детстве: формируется мировоззрение ребёнка, система ценностей, вырабатывается нравственно – патриотическая позиция. Дошкольник учится различать добро и зло, добру и справедливости, у него развивается чувство милосердия и сострадания, формируется общая культура поведения.

Составляя план воспитательной работы на год, мы серьезно задумались над проблемой приобщения детей к истокам русской народной культуры. Мы увидели, что для детей старшего дошкольного возраста важно как можно больше давать информации о русской культуре, быте. Это подтолкнуло нас на внедрение в работу с детьми, мероприятий направленных на знакомство с традициями жителей России. Система работы в этом направлении требует организации особых условий, создания обстановки, которая средствами яркой

образности и наглядности обеспечивала бы детям особый комплекс ощущений и эмоциональных переживаний.

Таким образом, был составлен план внедрения проектов, по темам развития и воспитания старших дошкольников: «О русской культуре», «Жилища русских людей», «Предметы быта и утвари», «Труд людей в селе и городе», «Одежда народов России», «Традиции жителей России» и т.д.

Один из проектов: «Каравай, каравай – кого хочешь, выбирай».

Хлеб всегда имел особое значение на Руси. Именно с большим круглым хлебом - караваем, который зачастую выпекали к праздникам и важным событиям, связано множество обрядов и ритуалов. Караваем встречали и провожали дорогих гостей.

Сегодня его значение в качестве праздничного хлеба стало значительно меньше. Однако, благодаря своему уникальному вкусу, настоящий каравай любим многими и желанен на любом торжестве.

Цель: формировать уважительные отношения к культурным ценностям, обычаям и традициям людей живущих в России

Задачи:

- познакомить со значением понятия «каравай»;
- расширить представление о видах караваев, значении их украшения;
- воспитывать уважительное отношение к хлебу.

Тип проекта: познавательный.

Срок реализации проекта: февраль 2022 года

Возраст детей: 6-7 лет.

Участники проекта: воспитанники подготовительной группы, родители, воспитатели, музыкальный руководитель, социальные партнёры

Этапы реализации проекта:

I Подготовительный этап.

- сбор информации по теме;
- подготовка оборудования для реализации проекта: оформление стенда «Каравай», создание презентации «Русский каравай», лепка из солёного теста.

II Организационный этап.

План реализации проекта:

Деятельность	Содержание деятельности
Работа воспитанниками	<p>НОД: «Что такое каравай?», «Как украшали каравай» Просмотр презентации: «Русский каравай» Знакомство с пословицами Беседы: «Как вырос каравай?», «О бережном отношении к хлебу», «Что нужно сделать человеку, что бы получился каравай?» Экскурсия в магазин – пекарню «Провинция» Чтение: <i>Рассказы:</i> Э. Шим «Хлеб растёт» К. Ушинский «Хлеб» И. Ревю «Ароматный хлеб» К. Паустовский «Теплый хлеб» И. Сенченко «Хлеб святой» <i>Сказки:</i> «Волк — лентяй», «Инга и хлеб», «Легкий хлеб», «Ленивая девочка», «Котик - золотой лобик», «Хлебороб».</p> <p>Фольклорное развлечение «Праздник каравая»</p>
Исследовательская деятельность	<p>«Зернышко». Рассматривание сравнение зерен (ржи, ячменя, пшеницы, овса) «Дрожжи», понаблюдать за тем как дрожжи «подходят»- «пыхтят» « Колобок», приготовление теста из муки « Дрожжевое тесто» Из чего делают хлеб. Наблюдение за</p>

		тем как температура влияет на поднятие теста.
Творческая деятельность		Рисование «Каравай на столе – радость на душе» Лепка украшений из соленого теста
Работа родителями	с	Папка – передвижка «Знакомим детей с народной культурой: каравай» Видео зарисовки «Частушки о каравае»

Ход проекта:

Обобщённая информация о каравае:

Каравай – это буханка хлеба, но не простого, а хлеба праздничного, всегда имевшего определенное назначение.

Каравай — это самый древний хлеб и происходит его название от слова «кара» - круг, круглый хлеб. Наши предки в понятие «круг» вкладывали большой смысл: круглое красное солнышко, круглый год, да и вся жизнь человека, как они считали, развивается по кругу.

Есть еще одна версия происхождения слова. По форме каравай круглый, как колесо. То есть каравай выпекали в круглой, как колесо, форме-колобе. Отсюда до нас дошло слово «колобок». Пекли его всей семьёй. Тесто по традиции замешивал глава семейства, а вот выпекала хлеб хозяйка.

Роскошный вкус каравая, достигался благодаря использованию сливочного масла, муки, молока, яиц, дрожжей, сахара и соли. Поверхность каравая, перед запеканием, смазывали смесью из воды и желтков яиц. Поэтому он имел румяный вид.

Вынув из печи каравай ставили на большое блюдо, покрытое расшитым полотенцем – рушником и встречали гостей.

Сверху на каравай ставили небольшую солонку с солью. Так и говорили – «встречать хлебом-солью». Гость непременно должен был отломить небольшой

кусочек каравай и, посолив его, съесть. Так он выражал благодарность и уважение гостеприимным хозяевам.

К свадьбе выпекался каравай-девичник, его богато украшали цветами и листиками.

К окончанию посевной, уборочной страды - каравай с колосьями.

Самым значимым днем осени у наших предков был день 21 сентября, когда полевые работы уже подходили к концу. Женщины в этот день выходили к берегам рек и озер. Старшая женщина стояла с караваем хлеба из муки нового урожая, а вокруг пели песни, водили хороводы. К первому караваю отношение было особое. Вся семья собиралась к трапезе. Резал каравай самый уважаемый человек в семье, стоя, тонкими ломтиками, прижимая к груди. Его делили в хозяйстве на всех, кормили им домашних животных. Это была благодарность земле-матушке. Звался этот день в народе «Госпожинки». Госпожа-хозяйка жатвы.

А вот на новоселье пекли очень большие караваи, что не удивительно, ведь на праздник собиралась вся семья, приезжали родственники и друзья.

На праздничном столе каравай занимал центральное место. Угощения должно было обязательно хватить всем участникам застолья, при этом несколько кусочков прятали по разным углам дома, чтобы избавить дом от напастей и беды.

Песня «Каравай» - обрядовая песня, которая ведет свою историю с давних времен. Ее исполняли в день рождения ребенка. На этот праздник обязательно пекли каравай. Когда этот сладкий круглый хлеб с украшениями выносили имениннику, исполнялась эта песня. Она и сегодня является обязательным атрибутом детских именин.

Каждый славянский каравай хлеба в старину был настоящим произведением искусства. Иногда украшений на таком изделии бывало больше, чем самого хлеба. Делали их отдельно из теста, а потом уже прикрепляли на верх каравая. Каждое из украшений имеет своё значение. Например: гроздь и веточки калины с давних времен являются символами любви и крепкой семьи. Ржаные или пшеничные колоски – олицетворение достатка в семье. Гроздь винограда – это финансовое благосостояние. А свадебный каравай украшали символами единения, неразлучности. Это могли быть два кольца, лебедь и лебедушка, солнце и месяц, переплетенные между собой «сердечки». Косы обозначают прочную и неразрывную связь в семье. Фигурки домашних животных, прежде всего коров и лошадей, это знаки, считавшиеся у русских олицетворением мира, добра, плодородия.

В старину существовало много примет, поверий, обрядов, связанных с караваем.

- 1) Солнце закатилось - не начинай хлеб резать, а то в хозяйстве удачи не будет.
- 2) Хлеб из рук выпадает - значит, гость торопится.
- 3) Раздвоился каравай в печи - к расставанию с одним из членов семьи.

Пословицы:

- Хлеб всему голова.
- Без хлеба куска везде тоска.
- Без хлеба сыт не будешь.
- Будет день – будет и хлеб.
- Была бы мука да сито, и сама б я была сыта.
- Горькая работа, зато сладок хлеб.
- Гречневая каша – матушка наша, а хлебец ржаной – отец наш родной.

- Доплясались, что без хлеба остались.
- Если хлеба ни куска, то и в тереме тоска.
- Из одной муки хлеба не испечешь.
- Калач приестся, а хлеб никогда.

III Заключительный этап.

Представление проекта для детей старших и подготовительных групп детского сада.

Вывод:

В результате работы над проектом дети узнали:

- Узнали об истории появления каравая;
- Познакомились с обрядовыми украшениями каравая, узнали, что они обозначают, сами их сделали из солёного теста
- Разгадывали загадки, разучивали стихи и песни, частушки, узнали пословицы о каравае
- . Посмотрели презентацию «Русский каравай».

Воспитатели оформили выставку «Каравай на столе»

Работа над проектом помогла расширить знания детей, развить интерес к традициям жителей России, обогатить активный словарь детей специфическими терминами и названиями, познакомить со старинными русскими обычаями, а так же привлекла родителей к образовательному процессу в детском саду.

Ароматный каравай белого или ржаного хлеба — блюдо редкое на нашем столе, но побаловать себя таким вкусным блюдом иногда можно по случаю торжества или просто так для хорошего настроения. А заказать его можно в

любом магазине, где выпекают хлеб, например в магазине - пекарне «Провинция».

А главное: мы уверены, что дети будут бережно относиться к хлебу и чтить традиции страны, в которой живём!

Список литературы:

1. Малофеева Н. Н. Большая книга самых интересных фактов. – М.: ЗАО«РОСМЭН-пресс», 2010. – С.149;
- 2.Князева О.Л., Маханева М.Д. Приобщение детей к истокам русской народной культуры. – СПб.,1997;
3. [О хлебе детям: стихи, пословицы, загадки, рассказы, сказки | НАУМЁНОК \(naymenok.ru\).](#)